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„Európa bölcsének*' jóslata
Masaryk Tamás, „Európa bölcseu kilépett 

magányából és sorra látogatja Európa jelentős 
nyugati országait. A hódolat és megkülönböz­
tetett tisztelet, amellyel mindenütt fogadják, 
azt dokumentálja, hogy a szellem kiválósága, 
az érzések tisztultsága még a mai fenekestül 
felfordult és diszharmonikus Európában is el 
tudja bűvölni az embereket. Masaryk utazását 
mi azért kisérjük különös figyelemmel, mert 
az agg államfő úti programjában Palesztina 
meglátogatása is szerepel és Masaryknak, aki a 
ionista mozgalmat eddig is megértő szeretettel 

kezelte, most lesz első alkalma szemtől-szembe 
látni az épülő országot.

A különböző nyilatkozatok között, amelye­
ket Masaryk Tamás tett, a mi számunkra két­
ségtelenül a legjelentősebb az, amelyet Vandel­
veidének tett Masaryk Tamás. Ebben a nyilat­
kozta ában arról a hitéről tesz bizonyságot a 
nagy cseh államférfi, hogy Európában és az 
világon már nem soká-'g tartja magát felszínen 

reakció, mert lassan-lassan kihal az a nemze­
tek, mely a világháború kin- és vértengerében 

az elalélt tömegek fölött egyes országokban 
újra magához ragadta a hatalmat s mint a 
múltak kísértető, sötétíti el a világosodni akaró 
szellemi, kulturális és politikai horizontokat.

Mint mindig, Masaryk Tamás ezúttal is a 
dolgok mélyére látott, mert valóban: azokban 
az országokban, ahol ma a reakció az ur, 
ugyanazokkal az eszközökkel és kíméletlen 
dresszimákkal nehezedik rá a tömegekre, ame­
lyek a békevilág kiegyensúlyozott viszonyai 
között, legalább bizonyos liberális színezettel 
voltak felruházva, mig a háborús összeomlások 
•T forradalmak után levetette álarcát s a maga 
yilt valóságában nyilatkozik meg.

Tulajdonképen egész Európán, még a nem 
kimondottan reakciós Európán is végigvonag- 
lott a retrográd politikai szellem hulláma, 
aminek nagyon is mélyenfekvö okai vannak, 
dé első és legfőbb oka az, hogy a háború vér­
tengerében épen azok a fiatalok és tetterös 
férfiak hullottak el nagy számban, akik minden 
akarásukkal, még a háború kitörése előtt meg­
változtatni akarták a világ arculatát.

Sajnos azonban, hogy a háborús pszi­
chózis áldozatául esett tömegek jórészét az 
a reakció által diktált gyűlölet és reakció 
szelleme könnyen kerítette hatalmába s bizton­
ságossá tette az utat a legkülönbözőbb k vak­
ká *i kalandorok számára, akik az elalélt tömé­
sek fölött vgy-egy merész lendülettel alkalmaz­
hatták a diktatúrát. A mai európai reakció a 
uralt khértete felettünk, a hatalmához csökö- ( 
nyösen ragaszkodók rabigája, amely ellen a j 
háborúban legyöngült irányt és talajt vesz- ; 
tett fiatalabb nemzedék nem tud kellően véde- I 
kezni. Nem tud azért, mert ez a szellem ül még 
mindig a bankok és a legfőbb hivatalok bürói- 

• • -u, ez irányítja a külpolitika bonyolult szá- 
. idéz igv lesz addig, amig egy újabb, 

t.isznVf hb nemzedék nem nő fel, egy nemze- 
i i - iü. iógiájáhan és impresszióiban

már i táv 1< ' viszonyoktól, a
ec 1 konsteilációkt ól.

Ma-'-iryk Tamás erre a nemzedékre célzott, 
amkor azt a reményét fejezte ki, hogy a 

1 nhte a mult ideológiájában felnőtt gene­
ráció életének tartamálioz van kötve. Ennek az 
ifjabb nemzedéknek kétségtelenül nehezen fog

yilni a szeme, mert hiszen a megtévesztés 
n vészét éh ez öregek jobban értenek, mint a 
fiatalok a felszabadulás merészségéhez. Be el 
fog jönni ez a felszabadulás a természet törvé­
nyeinek parancsa és akarata szerint, mely örö- ; 
kos hullámvonalban le és fellendülő ivekben j 
követi az evolúció irányát.

Csak egy olyan kiváló és pallérozott elme 
lehet olyan ifjú és olyan ifjan optimista, mint 
Masaryk Tamás, hogy a ma kárhozatos kon­
stellációi között tisztán és pontosan lássa ezt 
az irányvonalat s egy vates ihletettségével és 
egy tudós élesen látó kritikájával mutasson rá

arra a derültebb és tisztultabb jövendőre, 
amelynek feltétlenül el kell jönnie akkor, ha a 
mai reakció kiélte összes energiáit, felfata mint­
egy önmagát és eltávolította az élők sorából 
azokat, akik ma személyes gátjai minden hala­
dásnak és fejlődésnek az egész világon.

ltok bevonullak
Paris, március 18. A JChicago Tribuna“ utolsó kiadása azt a szenzációs és a 

világpolitika szempontjából is döntő jelentőségű hirt közli, hogy a kantoni csapatok 
minden harc nélkül bevonultak Sanghajba, miután az északi csapatok előzőleg tnár 
kiürítették a várost és észak felé vonultak. A hírek szerint az északi csapatok Sanghaj­
tól nyolcvan kilométerre foglaltak állást.

A nagy eseményről Pisucsen tábornok, az északiak egyik vezére jelentést tett 
Csangcsolinnak. Sanghaj elesíéroí Londonba még nem érkezett hivatalos jelentés.

A nagykövetek tanácsa a magyarországi 
katonai ellenőrző bizottság visszarendelését

fogja elhatározni
IBudapest, március 18. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Az -European Press“ londoni tudósí­
tója angol kormánykörökből szerzett informá­
ciója szerint a nagykövetek tanácsának hétfőn 
kezdődő és Magyarország katonai ellenőrzéséről 
tartandó ülésén az angol-olasz álláspont fog 
győzni, mely a magyarországi katonai ellenőrző­
bizottság mielőbbi visszarendelését kérte.

Az üggyel kapcsolatban a londoni „Daily 
Telegraphe“ is hosszabb cikket közöl, melyben 
hangsúlyozza, hogy mióta Németországban meg­

szűnt a katonai ellenőrzés, nincs többé értelme 
annak, hogy éppen Magyarországon maradjon 
fenn. Ez az eljárás sem fair, sem logikus nem 
volna. A lap bizonyosra veszi, hogy a tanács­
kozásokon a jugoszláv és cseh delegátus külön­
véleménnyel fog élni a katonai ellenőrzés meg­
szüntetését illetőleg, ez azonban aligha fog vál­
toztatni a nagyköveti tanács azon elhatározá­
sán, hogy a katonai ellenőrzést Magyarországgal 
szemben tényleg megszüntessék.

Eárommilliárd értékű szenet rendel a CFR
az erdélyi bányáktól

Az import teljes beszüntetésével ezentúl csak belföldi szénnel fognak fűteni
az összes közintézmények

(Bucuresti-Bukarest, márc. 18. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az állam, amely különösen a há­
ború óta évről-évre milliókat fizetett ki kül­
földre kőszénért, mialatt a belföldi szénbányák 
a legnagyobb nehézségekkel birkóztak, most el­
határozta, hogy összes intézményei részére a 
szén szükségletet ezentúl itthon fogja beszerezni. 
Ennek érdekében a kormány tárgyalásokba bo­
cit kozott a belföldi szénbányákkal, amelyek 

inapa1 sérelmezték.eddig indokolatlan háttérbe- 
szoritásukat. Mert hiszen a belföldi szén nem- 

,k fedezni tudja az összes szükségleteket, de
a tulprouukció folytán óriási készletek 
hevernek piac hijián értékesitetlenül, 
mialatt maga a kormány is a drágább, 
de alig jobb külföldi, főleg lengyel 

kőszenet vásárolta.
Épen ezért már nagyon esedékes volt a kor­
mánynak az a lépése, hogy megállapodást kös­
sön az erdélyi szénbányákkal a közintézmények­
nek szén ellátására, elsősorban az államvasutak 
részére, amely a legnagyobb szénfogyasztó.

A közüzemek belföldi szénnel való ellátásá­
nak kérdését a közlekedésügyi minisztériumnak 
a jelentése tette aktuálissá, amelyet Valeanu 
tábornok az egyik legutóbbi minisztertanácson 
terjesztett elő. Ez a minisztertanács kimondotta, 
hop-y az 1927-re szóló szénáraknak a CFR ál­
tal"' történt megállapításával egyidejűleg az 
állam egész évre szóló szállítási szerződést kös­
sön mindazon bányákkal, amelyek a külföldi

szénáraknál alig valamivel drágább hivatal 
árakat elfogadják. Azokat a szén vállalatokat ^ 
amelyek a szerződést nem írják alá, a hivata­
losan megállapított szénárak nem érintik.

A kormánynak ez a határozata a bel­
földi lignitbányákra is vonatkozik.

A kormány elhatározásának az erdélyi szvn- 
j bányák szempontjából való nagy jelentőségét 

misem bizonyítja jobban, mint az, hogy a CFR 
1927. évi költségvetése csak vontatáshoz szük­
séges fűtőanyag beszerzésére közel három- 
milliárd lejt irányzott elő és ezen az összegen 
ezidén a belföldi szénbányák fognak megosztozni. 
Ez az összeg ezelőtt jórészt külföldre vándorolt, 
hiszen ismeretes, hogy

egyedül a CFR évenként legalább 
ötszázmillió lej értékű szenet importál 

Sziléziából,
amely ilyenformán el fogja veszíteni egyik leg­
jobb fogyasztóját. Általában véve, ha az állam 
legalább egy évre megköti a szerződést az 
erdélyi szénbányákkal az összes közintézmények 
ellátására, akkor az ország úgyszólván nem szo­
rul többé importra.!

— Újra működik a Vezúv. Rómából je­
lentik : Tegnap este óta a Vezúv, szokottnál 
élénkebben működik. A tűzhányó kráteréből 

1 nagy füstfellegek törnek elő, úgy, hogy Nápoly- 
j ban és környékén egész éjszaka nappali vilá- 
I gosság van.
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cionizmus, mint hitvallás
Irta: Dr. Hugó Bergmann, a jerumlemi 

héber egyetem rektora
Ha az ember minden excentrikus lelkesedést, 

minden érzelmi fellobbanást liitvallásának akar ne­
vezni, úgy, amint ezt az elmúlt évtizedekben gyak­
ran tették, akkor a cionizmus kétségtelenül hit­
vallási jelenség. A cionista mozgalom a lelkesedés­
nek periodikusan visszatérő felhullámzasaiban mani­
fesztálódik és eg)r állandóan ismétlődő lelkesedéstől 
hajtott palesztinai bevándorlásban nyer pozitív meg­
nyilatkozási formát. Ha azonban az ilyen határozat­
lan és szertefolyó kifejezés helyett határozottabb 
és pontosabb fogalmakkal akar az ember opercdni, 
akkor már nehezebb feladat a cionizmus hitvallást 
magját — amely kétségtelenül megvan benne 
részletesen szemléltetni.

A történelmi múlt sokkal világosabban meg­
érthető és sokkal kevésbé határozatlan. A legfőbb 
erő, amely a cionizmust évszázadokon kei észtül 
fentartotta, a vallás volt. Azt mondom, hogy év­
századokon keresztül, mert a cionizmus nem Herzllel 
kezdődött és nem a XIX. évszázad terméke. A 
zsidóknak az a törekvése, hogy Palesztinában^meg- 
telepedjenek, a zsidó szétszóródás történelmében 
olyan mérvben nyilvánul meg, hogy a legújabb 
történelem-tudósok már azt is megkísérelték, hogy 
a zsidó szétszóratás történetét a zsidóknak egyre 
ismétlődő és Palesztina felé irányuló bevándorlásai­
nak történelmi szemszögéből ítéljék meg. Az ilyen 
bevándorlási és letelepülési kísérletek minden év­
században megismétlődtek és minden ilyen kísérlet 
egy-egy uj fejezetét jelenti a zsidó szétszóratás tör­
ténetének. Egészen bizonyos, hogy ezeknek a 
kísérleteknek jórészt vallási karakterük volt.

A Palesztina felé való törekvés alapvető része 
a zsidó vallásos érzésnek. A vallásos tudatot egyre 
megtöltötte az az érzés, hogy a zsidó közösség Pa­
lesztinán kívül mindig tökéletlen marad. „Nemzet az 
országban, “ — mondja a Zohár egyik kommen­
tárja, — ezt szószerint kell értelmezni, csak az 
országgal lehet Izraelt nemzetnek nevezi, de az or­
szág nélkül megszűnt nemzet lenni. A vallásos 
zsidók ezt a Palesztinához való lelki kötöttségét a 
hitéleti rítusban és a legendában is állandóan meg­
érzékeltette. lg}' például annak az ősrégi szép 
szokásnak, hogy esküvő napján és alkalmával egy 
poharat törnek széjjel, az a jelentősége, hogy em­
lékeztessen bennünket Jeruzsálem pusztulására. A 
jámbor zsidók lakóháza falán egy tenyérnyi helyet 
vakolatlan, meszeletlenül hagy, hogy erre a helyre 
felírhassa „Zécher löchorbán : a pusztulás emlékére“. 
Mondják, hogy a prágai hires Altneuschult a le­
genda szerint angyalok építették fel „egy feltétellel“,
< héberül: A1 tönáj). Ez a feltétel pedig az volt, j 
hogy a prágai zsidók mindig készen álljanak a I 
jeruzsálemi templom felépítésére és arra, hogy a i 
templom felépítése után Erec Jiszráélbe térnek vissza. f

A Palesztinához való ragaszkodás gyakran a * 
rajongásnak olyan méreteit öltötte, hogy például j 
Spanyolországban felmerülhetett annak idején az a 
kérdés, hogy vájjon szabad e a zsidó embernek 
egy helyben álltában hátat fordítani Palesztinának. 
Ez a ragaszkodás azonban mindenektől ott abban a 
törekvésben nyilvánult meg, hogy Palesztina terü­
letén telepedjen meg a zsidó. A Palesztinában való 
élet vallási kötelességé vált. „A Palesztinában való 
élet érdeme egyenrangú a tíz parancsolat magatar­
tásával". A Palesztinából való kivándorlást a zsidó 
vallásos érzés mindig bűnnek tartotta. így hullám­
zott aztán évszázadról évszázadra újabb és újabb 
bevándorló hullám Palesztina területére. Még ma­
napság is sokan jönnek öreg emberek Palesztinába, 
csak azért, hogy a szent földön haljanak meg, 
mert Palesztina földjében nyugodni egyet jelent az 
örök bünbocsánattal. A Jeruzsálem mellett emel­
kedő olajfák hegye valóságos nagy temetőkert. 
Széfedben a 16-ik évszázadban gazdag zsidó miszti­
cizmus virágzott ezeknek, a be vá nd or lőtt ak n a k ré­
vén. Az a jámbor zsidó, akit körülményei nem 
engednek, hogy Palesztinába vándoroljon és ott 
haljon meg, az legalább egy maroknyi palesztinai 
földet tétet a koporsójába, hogy holtában Pa­
lesztina porával vegyüljön eggyé.

Amikor 1862. esztendőben egy föltétlenül mo­
dern ember, Marx barátja, a szocialista Mózes Hess 
a „Rom und Jerusalem“ cimü müvében lerakta a 
cionizmus uj alapjait, amelyekkel egészen uj per 
spektivát tárt meg a cionista gondolat előtt, eg • 
pillanatra sem hagyta el a hitvallás! alapot, lm 
mindjárt ezt a hitvallást nem is érezte ortodox zsi 1 ’> 
értelemben, amikor azt tanította, hogy a zsidósá' a 
világtörténelem vallása lesz. Egyúttal azonban ig ve-

Ezek
állandóan 

olcsóbbodó 
árak !

,Sipos Sport“ női harisnya ............................................................ |ej
„Sipos cérna“ fényes női harisnya ..............................................
„Sipos Kuhnid“ fátyol női harisnya . . . ............................... .. • *'>1
„Sipos selyem“ női harisnya, ha elszakad, ingyen adok helyette 

egy másik párat
,Sipos nagyon tartós“ férfi sockni 
„Sipos selyem“ mintás férfi sockni

Az árakat folyton mérsékelem. „SÍPOS“, Calea Regele Ferdinand 8.

kezeit a cionizmusnak politikai irányt is szabni, 
amelynek szükségességét ő látta meg elsőnek. Hess 
három történelmi periódust különböztetett meg : az 
első kinyilatkoztatást, vagyis az antik világ pogány­
ságát és zsidóságát, a második kinyilatkoztatást, 
vagyis a középkori zsidóságot, kereszténységet és 
Izlámot és a e megér és harmadik periódusát: a hit­
vallás és szociális ideál periódusát. Ez a harmadik 
periódus, a világtörténelem Sabbat ideje, Hess ré­
szére a francia forradalommal kezdődött és végső 
kiteljesülését a zsidó állam felépítésében fogja meg­
érni. A cionizmus első politikai koncepciója tehát 
hitvallási alapon nyugodott.

Azóta a politikai cionizmus egy állandó fejlő­
dési folyamaton ment át. Abban az időben, amikor 
Herzl és Nordau állottak a mozgalom élén, a vallás 
kérdését a legnagyobb tisztelettel kezelték, de a 
szocialista példára az egyes ember ez magánügyének 
deklarálták. Az idők szelleme természetesen befo­

lyásolta a cionizmust is. Manapság a cionizmus 
szociális és politikai eszmékkel van keresztül szőve 
és ezek az eszmék azok, amelyek a palesztinai 
cionista életet uralják. Be Palesztinában mindenütt 
vannak ortodox zsidó munkásszervezetek. Sok 
olyan kolónia van, amelyeket ezek az ortodox mun­
kások alapítottak és van többek között egy koló­
niája a chaszidok misztikus szektájának is, akik 
rabbijuk élén dolgoznak a nemzeti alap földjén és 
életideáljuk az, hogy vallási eszméjüket az uj nem­
zedék munkaeszményével egyesítsék.

Ez az uj generáció azonban egyelőre még na­
gyon is fiatal ahhoz, hogy végleges Ítéletet lehetne 
alkotni róluk a hitvallással kapcsolatban. Bizonyos 
az, hogy a palesztinai zsidó generációkat úgy a 
jelenben, mint a múltban egy ősi ösztönükben gyö­
keredző vallásos megérzés fűzte Palesztina rögeihez 
tekintet nélkül arra, hogy ez a vallásos megérzés, 
ez a hitvallás milyen formákban nyilatkozott meg.

Benes lemond és álvesz! a párisi 
csehszlovák követség vezetéséi?

(Prága, március 18. Az Uj Kelet tudósítójától.) A csehszlovák politikai körökben a leg-
Benes külügyminiszter már a legközelebbi 

szerint a párisi csehszlovák követség vezetését
hogynagyobb határozottsággal az a hir terjed cl. 

napokban beadja lemondását. Benes a hírek 
fogja átvenni.

Bencs csehszlovák külügyminiszter lemondásához diplomáciai körökben messzemenő 
kombinációkat fűznek. A párisi követség a csehszlovák diplomáciának egyik legfontosabb állo­
mása cs abból. hogy Bencs veszi át a párisi követséget, arra következtetnek, hogy Csehszlovákia 
folytatni akarja francia orientációját. Bencs minden valószínűség szerint a csehszlovák belpoliti­
káiban támadt zavarok miatt nyújtja be lemondását.

Tüntető ünnepléssel fogadták Reinhardtot
Párisban

A francia-német intellektuális közeledés jegyében ünnepelték Reinhardtot
(Páris, március 18. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Közöltük, hogy Max Reinhardtot Párisban 
művészi és politikai körök tüntető melegséggel 
fogadták. Tegnap a kiváló német művész tisz­
teletére egy olyan manifesztáció történt, amely 
jóval túlhaladja az idegenekkel szemben rend­
szerint tanúsított udvariaskodásokat. Először 
történt ugyanis, hogy egyikét annak a kiienc- 
venhárom német közéleti férfinek, akik annak 
idején az ominózus franciaellenes kiáltványt 
aláírták, hivatalosan fogadtájc és nagyszabású 
ünneplésben részesítették.

Az ünnepségeket Uemier rendezte, aki az 
irodalmi és művészi Párist egy lakomára hívta 
meg. Az ünnepi beszédet is Genier tartotta és 
felkérte Reinhardtot, hogy júniusban jöjjön 
ismét Parisba.

— Hányán voltak közöttünk, - mondotta — 
akik a háború alatt lázas fejjel olyanokat mon­
dottak, ami megsérthetett más nemzeteket, há­
nyán írtak alá kiáltványokat, amiket alig ol­
vastak el. A mi dolgunk, hogy a háború min­
den gyűlöletét elfelejtessük. Nagyon jól tudjuk, 
milyen katasztrófát jelentett a háború és most 
rnír mindnyájunknak csak egyetlen gondolata
lehet, hoe:v
KCZO

ezt 
generációk

a szerencsétlenséget a küvet­

ni u veszet.
szamara 

feladata, hot!- -4~1
megtakar! t hassuk. A 

v, ixvgy a béke ügyét szolgálja, 
a művészete dolga, hogy barát -ágban éljenek, 
•artózzanak bármily nemzethez is és az ő fel- 
a iatuk tisztelni és becsülni minden nagy dol­

got, ami más országokban létrejött. Testvéri 
vonzalommal és a nagyrahivatottak iránt érzett 
nagyrabecsüléssel köszönti Max Reinhartot fran­
cia területen.

Tristan Bernhardt volt a kővetkező szónok, 
aki kijelentette, hogy Németországból olyan 
benyomásokkal távozott, amelyek remélni en­
gedik, hogy Németországban ma már minden 
józanul gondolkozó ember csakis a Lékét akarja. 
Ugyanúgy, ahogy Franciaországban is a józanok 
és becsületesek egyedül a békére törekszenek.

Lugué-Poe színigazgató után német nyelven 
Max Reinhardt válaszolt és többek között eze­
ket mondotta :

— Már az a tény, hogy a nemes zern-jn 
francia beszédekre csak saját nyelvemen vála­
szolhatok, igazolja a művészetek meghatárok- 
ságát. A színészek, akiket idehozok, szintén 
ezen a nyelven fognak beszélni, de mondhatom 
önöknek, hogy e beszéd az emberiesség és a 
szív beszéde lesz. Mi tudásunk és tehetségünk 
legjavát fogjuk adni.

Reinhardt ezután meleg szavakkal köszönte 
meg Gemier kezdeményezését, a nemzetközi 
szinészszövétség felállítására vonatkozólag. Max 
Reinhar.it szavait tüntető tetszés követte.

A német színigazgatót Herriot közoktatás­
iig vi miniszter is fogadta. Reinhardt, később 
Gfüuberger osztrák követnél tett látogatást.

fürdessen az Uj Keletben

Szóm bat, 1 921
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Harcom fern«

(London, maJ 
keltek szárnyra I
gazdálkodás miatt
millió angol fontai 
maradt. A részei 
közgyülésen kii o őj 
elnökük maradi

Guilelmo Mard 
most elegedet lenk j 
sut akarja lecsapol 
a Marconi \\ i re lej 
lyet ö csinált, boa 
az alapítás idejébe] 
találmányának, a < 
hódítók karrierjét! 
kezik Morcomnál 
kellett mondania 
röl. nem hirt a táJ 
dühödt részvény] 
vesztett fontmilliq 
vételik vissza és 
íélyt, tudni sem 
mekröl, csak n la] 
nak bűnbak utáni

Erre a fordulat! 
Marconi (fuglieh 
olasz méltóság vii 
ban, valahol fíolo] 
kerröl, de csak 1. 
amikor megérezte 
Hertz-féle elektrj 
használni üzenete] 
A siker rövid id< 
elérte csak az em 
viilamoshullámoka 
tengereket, íoldré 
A sikert ott érez' 
Angliába ment. 
akarta és mindjár 
graph Company, 
nábaii annyi kelh 
öregedő szenátora 
rezgeti a müveit 
hir: Marconi nak 
Kanadai partokig

Azután a He 
minden, 1913 ja: 
szeres drótnélkü 
Newyork között, 
dijat és az olasz 
A világ csodálat 
szaporodott — r 
mindennel parin 
íegraph Com pair 
mezösége is.

Nagyon magi 
szinte az egeket 
az ö elgondolásai 
tott magáról, úja 
dékozta meg az 
teszi, hogy a köt 
magukról és meg 
kát az életnek. A 
besugározta Man 
tos angol kistökc 
ha a Marconi-tár 
tott ki.
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kéjüket az aj nem­
iek.
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Bizonvos

| vallás megérzés, 
nyilatkozott meg.

I<örök í>en a les?- 
fcr I legközelebbi 
öv rt s ég vezető sri

rben messzemenő
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íeinhardtot
Itrejött. Testvéri 
kották iránt érzett 
E Reinhartot iran-

jkövetkező szónok, 
et országból olyan 
helyek remélni en- 
f ma már minden 
kis a Lékét akarja. 
cigLan is a józanok 
kért1 törekszenek.

: iet nyelven
pb- >ek között e.- e-

r a nemes zenéjtt 
nyelvemen vala- 

kek megbatárok- 
Iidehozok, szintén 
Li, de mondhatom 

emberiesség és a
Lk és tehetségünk

La vakkal köszönte
két, a nemzetközi 
rónátkozólag. Max 
Iszés követte, 
ferriot közoktatás­
iéi nhardt, később 
él tett látogatást.

rkeíétben

Szombat, 1927 március 10 UJ KELET

Eicsapiák a Marconl-lársaság egész 
vezetőségéi, mert a vállalat közel hétmillió 

Iont veszteséget szenvedett
Marconi lemondott az elnöki,tisztségről és csak a műszaki vezetés lesz az ő 

kezében. A griffon! olasz fiú csodálatos karrierje
/i.midőn. március IS. Az I j kelet tudósítójától.) Mór hossza hónapok óta különös hírek 

britek szárnyra a londoni Marconi Wireless Telegraph Company óriási veszteségeiről. A rossz 
.gazdálkodás miatt ez a regi es tekintélyes vállalat elvesztette egész alaptőkéjét, mintegy hét­
millió otígid Imitől, úgy. hogy ,iz evek alatt gyarapítóit tartalékalapokból is csak egymillió fontja

.1 rész.vénveseket
lapokból js csak egymillió fontja

manu';. .1 rv.szt viy cscnvt ket esztendőn át csititgatták különböző Ígéretekkel, tűig a mostani 
közgYvlcsrn kirobbant a botrány. Elcsapták a társaséi 
elnöknek ir-.vadt .Marconi műszaki zsenialitásán múlik

Guilehno Marconi egy

egész vezetőségét és most a névle,6

korszakot alkotott és ! 
most elégedetlenkedő kisrészvényesek zúgolódó- | 
<át akarja lecsapolni, hogy megmenthesse vele | 
a Marconi Wireless Telegraph Companyt, ame- i 
lyet ö csinált, hogy üzleti keretet teremtsen ! 
az alapítás idejében még szédületes elgondolása j 
raláhná’. v;'y ak, a drótnélküli távirónak. A világ- I 
hódítók kari" “fjének szomorú fordulata jelent- j 
kezik 31:m oninál is, hogy 53 éves korában lü I 
keiletr mondania saját társaságának elnökségé- j 
ml. • m bin a társaság veszteségei folytán meg- I

haragjával, akik az el- j 
befizetett pénzüket kö- j

jórészt az összeroppant vállalat szanálása. 
gát, ezek egybegyüj tötték a álarconi- társaság
felé kínált pénzeket a részvényesektől és újabb 
üzletekbe fogtak. Olyan üzletekbe kezdett a 
Wireless Telegraph Company, amelyek messze 
távol estek a drótnélküli telegráftól. Egy nagy­

szerű ember állott a Wireless Telegraph Com­
pany kormányrudjának élére, Isaacs Godfrey 
Charles, aki úgy látta, hogy az idők szavát 
követni keli és alaposan kiterjesztette a társa­
ság érdekhálózatát. Nem rajta múlt, hogy az 
elgondolt tervek kedvezőtlenül ütöttek ki és a 
Marconi-társaságot veszteségek érték bankári és 
üzleti működése terén.

Csak két éve annak, hogy Isaacs elhunyt 
és halála irtán felfakadtak a sebek, a részvé­
nyesek soraiban szemmeliátható nyugtalanság 
mutatkozott és most kiderült, hogy a Marconi- 
társaságot szanálni kell, veszteségei hatmillió 
fontnál többre rúgnak. A nehézségek láttán Mar­
coni szenátor maga vette kezébe a kibontakozás 
fonalát, mint elnök tárgyalt akisrészvényesek kép­
viselőivel, akiknek idegességét azonban, ugy- 
látszik, semmiféle hatalommal nem lehet lecsil­
lapítani. Marconi lemondott a Wireless Tele­
graph Company elnökségéről és műszaki veze­
tőként folytatja működését.

eszve nyesek 
ötmilliókat,

ivénkor nem ismernek tekin-

diinodt 
vesztett 
vételik vissz 
télyt, tudni 
mekröl, csal­
nak bűnbak

Harminckét évvel ezelőtt. ..
Ki i< .■ k iduk’ra bizonyára sohasem gondolt 

Mim< ruglielmo, a szenátor, a legnagyobb 
>lasz m- íróság viselője. Mint fiatalember Griffon-

a C;
sem akarnak világmegváltó érde­

kűd arcot látják és lázasan kutat­
ni án.

A legfőbb íőrvényitDzé tanács lörölíe 
a safíoiörvényíervezeÉből az elliofe«

zásról szélé szakasz!
Kisebb enyhítésekkel fogadták el a törvényíervezetet

ban. valahol Bologna meV 
kerröi, de csak 21 éves 
amikor megérezte, hogy Helyes utón jai 
Hertz-: á ilvktn-mos-hullámokat akarta fel­
használni üzenetek drótnélküli továbbítására. 
A sikvv rövid :<[•■'> alatt jelentkezett, úgy érezte, 
elérte . :ik az emberi gondolattal megfogható 
villám--hullámokat, amellyel át lehet hidalni 
teng.;ív ket, földrészeket, falán világokat is . . . 
A síiv-rt ott érezte lábainál és két évvel később 
Angliái : ment, ahol találmányát fejleszteni 
hamu • ( hmljárt megalakult a Wireless Tele­
graph ( mpany, amelynek részvényesei mosta- 
ndnn annyi kellemetlen percet szereznek az 
öregedő szenátornak. < )t évvel később végig- 
“vzgvtt a müveit emberiség idegein a nagyszerű 
dir: Álarcomnak sikerült az írországi partról a 

írót nélkül táviratoznia.

Ifíucuresti-Bukarest, március 18. Az I j Ke­
let 1 adósittíjától.I A ViitoruC jelenti, hogy a 

i legfőbb törvényhozó tanács ülése megadta a 
, hozzájárulását a sajtóreformhoz a következő 
i módosításokkal:
■ 1. Az elkobzások rendszere helyébe az ideig-
I lenes lefoglalás lép kártérítési kötelezettseggel 

lett álmodozott a si- | abban az esetben.* ha a lefoglalást hatálytala­
nra hau jutott el odáig, i nitják.

helves utón jár. A ; 2. Az álnév használatának megengedése.
Nem időszaki nyomtatványokon elköve- 

i tett. vétségekért a kiadó és nyomdász felelős- 
I ségének megszüntetése.

az újságírói hivatástól csak azok tilthatók el, 
akik háromszor lesznek jogerősen elitélve sajtó- 
delikt irmokért és ebben az esetben is nem kö­
telező a hivatás gyakorlásától való eltiltás, csak 
fakultativ. A sajtódeliktumokért fogházra elitéit 
újságíró szabadlábon védekezhetik a semmitö- 
székhez felterjesztett felebbezése tárgyalásánál.

Ezeket a módosításokat a törvényhozó ta­
nács Cudalbu elnökletével egyhangúlag fogadta 
el és valamennyi tagja aláírta. A fentieken kí­
vül egyesek külön véleményen voltak még más 
kérdésekben is, így többek között Vespazian 
Pella, az ujságirótestirlet létesítésének kérdésé-

CUCix viliIVuvov.. « 7 o 1,11 TTU ■»
4. A kormány pénzügyi és diplomáciai ak- j ben különvelemenyt jelentett be Ehnez tob- 

cióinak támadása csak akkor büntettetik, ha i ben is csatlakoztak, mások az ellen foglaltak 
az hazug hírekkel és rosszakarattal történik. | állást, hogy a lapok igazgatói csak roman ál- 

Elfogadták továbbá azt a javaslatot, hogy ' lampolgárok lehetnek.

mjeg!
tanári 
üiíühi

a kolozsvári

A dicsőség tetőfokán
Áznom í Rertz-hullámok sebességével ment 

cniKien, 1013 január 1-én megkezdték a rend- 
czei'cs 'irótnélküli táviróforgalmat London és 
Nervy rk között, Marconi megkapta a Nobel- 

• rijat i-s az olasz király szenátorrá nevezte ki.
A viS'g c oilálata kisérte, vagyona évről-évre 
szaporodott — ma is óriási értékek nra — és 
mindé intI párhuzamosan nőtt a AVireless Te- 
legraph Company üzleteinek mérete és jövedel- 
mezősége is.

Nagyon magasra jutott Marconi és mások 
•'rinte az egeket csapkodó csodává fejlesztették j 
íz ü elgondolását, de közben mégegyszer halla- j 

f ti i : iáról, njabb nagyszerű felfedezéssel aján- j 
'lékozta meg az emberiséget, amely lehetővé j 
teszi, hogy a ködbezárt hajók életjelt adjanak : 
magukról és megmentsék kétségbeesett utasai­
kat

alakuló lése
Ö3?ada polgármester dodonai nyilatkozata

, " tíX1' '*■ ' lii. vvvh.jlvx I K6Z6L KLV tllll Uí^iutiLua

Lat .z életnek. A Wireless Telegraph Companyt j ténylegesen irányító állandóbizottság összeál 
besugározta Marconi dicsősége, a különben óva- j fásánál. Egyes verziók szerint a kormánypá 
tos angol kistökés készséggel adta elő pénzeit, j a magyarpárti tanácsosok 
m a Maiconi-társaság uj részvényeket bocsa- j alkotott többség segítségév

Elgurulnak a milliók
O lett a társaság elnöke, de a lelke nem.

Lassanként uj munkatársak szegődtek hozza, u 
■ kiknek átengedte a teret és az intézkedés jo- keresni fogja a

(Chij-Koluzsvar. március 18. Az Uj Kelet 
tudósítójától) Ma délután három órakor összeül 
Kolozsvár város alakuló közgyűlése. Három 
hónappal ezelőtt a politikai partok békés meg­
egyezése jegyében született meg ez a tanács és 
ma délután' mégis a nyílt küzdelem jegyében 
kezdi meg munkáját. Ebben a pillanatban még 
nem lehet világos képet alkotni a helyzetről, 
annyi azonban előrelátnato, hogy a paktum 
felmondása az összes tanácsolok közötti békés 
együttműködés munkáját fölöttébb kétségessé 
teszi és a tanácsülések nem a termékeny és 
nyugodt közigazgatás munkájára fognak szorít­
kozni, hanem a politikailag szembenálló pártok 
harci terrénuma fognak kiszélesülni.

Amint azt megírtuk, a kormánypárt helyi 
tagozata felmondotta a paktumot és szabad­
kezet kívánt biztosítani magának a város ügyeit

"sszeálli- 
kormánypárt 

évén a tanácsban 
segítségével teljesen mellőzni 

akarta a bizottság összeállításánál a nemzeti 
parasztpárt, a szocialista part es a Zsidó halasz­
tási Blokk jelöltjeit. Osvada polgármester ugyan 
alig néhány nappal ezelőtt kijelentette, hogy

P;árt okkal a békés megegyezés
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lehetőségeit. Ez azonban — amint alább ki- 
tinik — nem vezetett eredményre. Az ellenzéki 
pártok ragaszkodtak a paktumban biztosított 
jogaikhoz, amit Osvada polgármester n-m volt 
hajlandó akceptálni.

Ilyen bizonytalanságban értünk el a tanács 
megalakulásának előestéjéig. Ma este az IJj 
Kelet munkatársa felkereste Osvada polgármes­
tert, akihez kérdést intéztünk a helyzetre vo­
natkozólag.

.— Van-e megegyezés az ellenzéki pártok­
kal ? — kérdeztük.

— Nincs — hangzott a lakonikus válasz.
— Milyen lesz az állandóbizottság össze­

állítása ?
— Nem tudom — válaszolta mosolyogva a 

polgármester. .Az allandobizotísagot a tanács 
50 választott és kinevezett tagja választja meg.

— Precízebben: a zsidóság képviselője meg­
kapja-e a paktumban is biztosított helyét az 
állandóbizottságban'?

— Nem tudom ...
—- Polgármester Ur egy nyilatkozatában 

nemrégen kijelentette, hogy az alla.no obizott sag 
összetétele olyan lesz, amely a város minden 
rétegét reprezentálni fogja.

— Az állandóbizottság összetételében az össz- 
polgárság érdekeit fogja képviselni...

- Polgármester Ur biztosítottnak látja a 
* békés együttműködést az összeülő tanácsban i

■— A nyugodt közigazgatást biztosítva
látom . . . i| ......

Osvada polgármester dodonai kijelentései 
kellő megvilágításba helyezik az alakuló ta- 
nácsülé^afaaioszfé^^^^^^^^^^^^

* Wagner—Jauregg-féle malária-oltások a 
Nerva szanatóriumban. Cluj, Str. Regain 12 ív 
Tel. 600
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ZSIDÓ NÉPÉLET
Egy zsidó város Marokkóban

Ki hinné, hogy Délmarokkóban zsidó város 
létezik hatalmas kereskedelemmel. Csak félfüllel 
hallottunk e város létezéséről, de Marokkóban 
való tartózkodásunkat feltétlenül fel akartuk 
használni, hogy ezt a ritkaságot is megtekint­
sük. Decemberben volt. amikor autónk a vörös 
téglaszínű sivatagon végigszáguldot t. Ködfelhők 
gyűlnek fel. az ember azt hiszi. mesebeli álla­
tok várják a távolban, szinte kellemetlen szembe­
utazni velük, egyre nagyobbodnak, később el­
tűnnek ez állatóriások s az egész végül fehér 
és vattaszerü, mint a nyári felhő. A gépkocsi 
elsiklik a ködfátyol alatt. A nap gyöngén ki­
süt. Hideg van, összelmzódunk takaróinkba és 
meglassítjuk utunkat.

Lassan utazhatunk, mert egy másik zónába 
jutottuk, ahol még sűrűbb a köd, de valahogy 
mégis kijutunk ebből a kellemetlen légkörből, 
a nap barátságosabban és erősebben süt ránk.
A takarók ismét lekerülnek rólunk.

Megyünk a tenger felé, fehér dünák között . 
Nemsokára a tengert halljuk, amint háborog és 
látjuk, hogy lent valahol egy európai város 
terpeszkedik, sziklás félszigeten. Nem hisszük, 
hogy ez Marokkó. Olyan mint Bretagne egyik 
városa, Saint Malo talán.

Kocsink megáll Mogador hatalmas ivü vá­
roskapuja előtt. Minden európai: a házak, a 
kövezett utcák, a kis szálloda, amelynek ime 
lépcsöháza van, folyosói, tiszta szobái, utcára 
nyíló ablakokkal.

1759-ben Sidy Mohamed Hm Abdulla egy 
fogoly francia mérnökkel tervezte meg ezt a 
különös várost. Az ö tervei szerint ‘emelkedtek 
itt a falak és házak, sáncok, a mecsetek, ame­
lyek olyanok, mintha keresztény templomok 
lennének. Sziklákra épített város ez. szűk és 
összeszoritott, nem mint Marokkó többi városa, 
amelynek váröve hatalmas mezőket és szép 
nagy kerteket ölel fel. Nincsenek pálmák erre. 
sem narancsligetek, körülötte a végtelen tenger 
s mögötte a holt dünák végtelenje.

Ez a telep nem is élhet másból, csak a 
kereskedelemből. Délmarokkó nagy kikötője ez 
és a szultánok mindjárt a város megalapítása 
után a zsidókat telepítették ide. Marokkóban 
különben ritkán volt rossz helyzetük, ebben a 
városban meg éppen kivételes elbánásban ré­
szesültek. Volt ugyan egy idő, Mouleh Jazid 
szultán idejében, amikor erőszakkal akarták a 
moziin vallásra áttériteni őket, de a zsidók áll­
hatatosak maradtak és inkább elviseltek min­
denféle testi bántalmazást, csak hogy megment­
sék lelkűk épségét. 1846-ban keserű napokat 
éltek át. amikor a francia flotta a várost bom­
bázta. majd 1860-ban. amikor a spanyol hadi­
hajók vették tűz alá.

Ezektől a szomorú időktől eltekintve, a zsi­
dók nyugalomban éltek, sokan közülük me»' is 
gazdagodtak. Karavánok indultak innen a mesz- 
sze Atlasz felé. sőt mélyen be Afrikába, egészen 
Timbuktuig.

Ma 20 ezer lakos közül 14 ezer zsidó. Övék 
az egész kereskedelem, ök rendelkeznek a legtöbb 
hajó fölött. A szombatot szentül megtartják, 
minden munka szünetel ezen a napon. Fekete 
burnuszbán járnak az utcán és sokat ülnek 
templomaikban. Rendkívül szép emberek, le­
származottjai azoknak a Spanyolországból ki­
űzőiteknek, akik a moziinek védelmét keresték. 
Méltóságteli magatartásuk, nyugodtságuk és 
csöndes beszédük után ítélve mindenki azt hinné, 
hogy írástudók, akik egész idejüket eszmék ki- I 
merítésével töltik. Jól beszélnek franciául, né­
hány év alatt sokan annyira elsajátították ezt 
a nyelvet, mintha mindig is Franciaországban 
éltek volna, nem pedig egy marokkói félszige­
ten. Mogador régi kikötőjét két móló védi.
.1 melynek vegén tornyok állanak. Innen esik a 
legszebb kilátás és szombaton ide zarándo­
kol Mogador lakossága. Szemben egy szikla­
sziget egyetlen komor házzal, amely egykor 
marokkói allamfogház volt. Legutolsó foglya a 
lázadás miatt elitéit Raisuli volt, a vakmerő 
rabló vezér, akivel a nagyhatalmak mint egyenlő 
féllel tárgyaltak és ilyen módon sikerült öt 
t< írbecsalni és elfogni.

A város gyöngén fejlődik és a lakosság nem 
képes elérni a franciáknál azt a kormánytámo­
gatást. amire szüksége lenne terjeszkedése érde-

kében. így hát a mogacloriak maguk gondos­
kodnak arról, hogy vissza ne fejlődjenek és hogy 
az Európával való kontaktusuk minél jobban 
kimélyüljön. Mogador gazdag zsidói elhatároz­
ták. hogy ebbe az afrikai városba életet hoz­
nak egy tengeri fürdővel és idecsábitjak az 
exotikumot szerető európaiakat. A világ leg­
egyenletesebb kiimája van ugyanis ennek a vi­
déknek’. Strandja vetekedik < Xstende strandjával 
és nyáron az itt végighúzódó tengeri szelek követ- , 
köziében alig melegebb az éghajlat, mint a téli j 
hónapokban. Egy afrikai Biarritzot vagy San

_________ UJ KELET_______________
Sebastiant fognak ide varázsolni Mogador zsidói 
akik bizonyára azon lesznek, hogy e város 
tartsa meg továbbra is zsidó jellegét.

Erre különösen ügyelnek. A zsidó intézmé­
nyeket, elsősorban az iskolákat, amelyekben nagy 
szerepet juttatnak a héber nyelvnek, minden 
tekintetben tökéletesítik és anyagilag is bőven 
istápolják. Mogador ifjúsága jó és alapos zsidó 
nevelésben részesül és innen van. hogy az egy­
szerű iparos és kereskedő ebben az afrikai város­
ban olyan, mint az írástudó, aki egész idejét esz­
mék kitermelésével tölti. z. A.

Szombat, 192/ március 1Q

Megkezdték a Transsylvania filmgyár 
hatmilliós jegyadó-birságának tárgyalását

A részvénytársaság szerint jogtalan volt a birság kirovása. Hétfőre 
halasztották a tárgyalás folytatását

(Cluj-Kolozsvár. március 18. Az ( j held 
tudósítójától.) Még élénken .emlékezetes áz a 
nagyarányú visszaélés, amelyet a Transsylvánia- 
részvénytársaság kolozsvári filmgyár két volt 
igazgatója követett el, egyrészt a részvénytár­
saság, -másfelől pedig a kincstár kárára azzal, 
hogy a mozgószinházak jegyeit meghamisítot­
ták és úgy hozták forgalomba. Amint ismere­
tes, a két igazgató közül az egyik az igazság­
szolgáltatás elöl külföldre szökött, a másikat 
pedig nemrégiben ítélte el a törvényszék kétévi 
börtönre. Az ügynek a két igazgatón kívül még 
több szereplője volt, akiket szintén vád alá 
helyeztek és a törvényszék kisebb-nagyobb sza­
badságvesztésre ítélt. Felebbczés folytán azon­
ban az ítélőtábla elé került az ügy, amely az 
első bíróság ítéletét megsemmisítette és az ösz- 
szes vádlottakat felmentette.

A forgalomba hozott adózatlan jegyek miatt 
a pénzügyigazgatóság a részvénytársaságot hat­
millió lej es pénzbírságra sújtotta, amely ellen 
a Transsylvárna, minthogy a vállalat teljesen 
ártatlan volt ebben az ügyben, feiebbezéssel élt. 
Az ügy tárgyalását mára tűzte ki Dunca ta­
nácsa, A kincstár képviseletében Dumitriu 
pénzügyi adminisztrátor és Runcan kincstári 
ügyvéd jelentek meg, míg a részvénytársaság 
képviseletében dr. Pop Jonel és dr. Fischer 
József ügyvédek. A vádat dr. Ilea ügyész kép­
viselte.

Mielőtt, az ügy érdemleges tárgyalására ke­
rült volna a sor, a részvénytársaság képviselői 
a bizonyítás kiegészítése iránt tettek javaslatot 
és a tárgyalás elhalasztását kérték. Előadták, 
hogy a kolozsvári pénzügyigazgatóság annak 
idején, mikor a vizsgálatot bevezette, anélkül 
hallgatta ki a részvénytársaság alkalmazottait, 
hogy magát a céget meghívta volna s igy nem 
volt alkalmuk és módjuk a tanuk vallomására 
megjegyzéseiket megtenni. Ez olyan egyoldalú 
eljárás volt, amely jogilag nem állhat helyt és 
ezért az uj tanuk egész seregét jelentették be.

A péznügyigazgató, a kincstári ügyvéd és 
az ügyész ellenezték a tárgyalás elnapolását. 
A bíróság erre visszavonult és rövid tanácsko­
zás után elrendelte az érdemi tárgyalás meg­
tartását.

Ezután Pop Jonel dr. ügyvéd hosszabb be­
szédben fejtette ki, hogy a pénzügyigazgatóság 
birság megállapítása formai okok miatt nem 
állhatja meg helyét, de ha még igy is lenne, 
magát a részvénytársaságot nem lehet anyagi­
lag felelőssé tenni olyan pénzügyi kihágásért, 
melyet alkalmazottai követtek el.

E beszéd után a tanács tagja Filipescu 
összeférhetetlenségi bejelentést tett maga ellen, 
minthogy tagja volt annak a tanácsnak, amely 
a büntető ügyben ítélkezett. Az ügy további 
tárgyalását hétfőre halasztották.

Még nem késő ma sem, váltsa meg siachmonesz helyett távirati gratulációját 
Töltse ki a blankettát, hogy eljuttassuk Erec Jiszraelbe!
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Garanciaszerződés készül
Oroszország és Lengyelország között

Varsó, március IS. Ellentétben azokkal a 
híresztelésekkel, mintha Anglia és Lengyelor­
szág között tront készülné Szovjet Oroszország 
ellen, Charkovból érdekes jelentés érkezik. 
Eszerint Pateket. a Moszkvába delegált lengyel 
követet sürgősen Varsóba hívták, ahonnan in­
formációs útra indult Ukrajnába. Ennek orosz 
körök különösen azért tulajdonítanak nagy fon­
tosságot, mert az ukrán politikai vezetők az 
• uvsz-lengyel közeledést mindenkor erősen be­
olvasok ák.

Pateket Ukrajnában rendkívül szívélyesen 
fogadtak és a banketteken elhangzott beszédek­
ül ki lehetett érezni a két ország közötti ba­
rátság után való áhitozást. Az újságírók előtt 
Patek kijelentette, hogy Lengyelországban elv­
ben készek hozzájárulni ahhoz a garancia- 
szerződéshez, amelyet legutóbb Oroszország fel­
ajánlott.^ Patek ezúttal újból hangsúlyozta Len­
gyelország békeszándékát és hosszasan beszelt 
az Oroszországgal való gazdasági kapcsolatok 
ki mélyít csérül.

A kamara a Petrovici—Negulescu afférban 
Pelrovlci mellei! foglal! állási

I Bucurest i-Bukarest. március 18. Az Uj Ke­
li ■■ tudósítójától.) A kamara ülésén Uracson el­
nökölt. Ja col »'sen a belügyminiszter tudomására 
hozta, hogy a „Cuvántul Nou" című lap meg­
jelenését beszüntették. Pa s van az erdélyi föld­
osztás több szabálytalanságát hozza a földmive- 
lésügyi miniszter tudomására. Cárion a buko­
vinai kataszteri szolgálat hiányait panaszolja. 
Clarita a temes-torontáli mócok szomorú hely­
zetéről beszél és támogatást kér. Sanciu Sarcaim 
Petrovici miniszter támogatását kéri a strajineti 
i ii eum felépítésére.

FInvescu intézkedéseket kér a cukortröszt
ellen.

Aeiu tiltakozik az ellen, hogy több régebbi 
korosztályt behívtak Azat maron.

Ezután folytatták a munka kamarákról szóló 
torvényjavaslat vitáját.

Inculei, a paritásos rendszerű kamarák ellen 
ioglal állast és azt szeretné, hogy csak a mun­
kások képviselői foglaljanak helyet ezekben a 
kamarákban.

Petrovici miniszter — akinek Negulescu 
kamarai elnökkel tudvalevőleg afférja támadt

megjelenik az ülésteremben, mire a többség- 
lelkesen megéljenzi, jeléül annak, hogy a ka­
mara a közoktatásügyi miniszter mellett foglalt 
állást az ismeretes afférban.

Kártyabarlangot robbantott fel az ügyészség 
a galaci nyugdíjasok klubjában

/> icurcsti-Bukarest, március 18. Az Uj Kelet 
. isitójától.) Március 16-án este Paraschivescu 

v Lei főügyész több szignrancadetektiv és a 
rendőrség bűnügyi nyomozó osztályának több 
tisztjének kíséretében házkutatást tartott a 
galaci nyugdíjasok klubjában. Néhány nappal 
ezelőtt ugyanis feljelentés érkezett az ügyész- 
' mez, amely felhívja a hatóságok figyelmét 
arra, hogy a klubban kívül álló embereknek.

les: köztiszt viselőknek is megengedik a belépést, 
-kik azután meg nem engedett méretekben 
folytatják a kártyázást. A házkutatás alkalmá­
vá a detektívek valóban óriási összegű pénzt 
f A adtak le, a játékosok igazoltatása során pe- 

- kiderült, hogy tulnyomórészben nem tagjai 
klubnak. Ezen az alapon Paraschivescu fö- 

v- Vt- z a klub helyiségeinek azonnali végleges 
L zárását rendelte el.

A .klubban tartózkodó vendégek igazoltatása 
során súlyos incidens is történt, amelynek ko­
moly következményei lehetnek a város politikai 
életében. Az történt ugyanis, hogy a razzia 
alatt Dimitriu őrnagy, kormánypárti képviselő 
rátámadt Angbelutza. a verese anus helyi párt- 
titkárra és sértő szavak kíséretében azt a vádat 
vágta szemébe, hogy nem áll távol azoktól az 
tizeimektől, amelyek miatt a klubot bezárták. 
Angbelutza párttitkár élesen visszautasította a 
vádakat, majd a szóváltás hevében kétszer 
arculütötte Dimitriu őrnagyot.

Az incidens, amely lovagias útra terelődött, 
élénk pertraktálás tárgyát képezi Galac politi­
kai köreiben és egyelőre nem lehet tudni, 
milyen politikai következményei lesznek a kínos 
afférnak.

Borzalmas katasztrófa 
a kolozsvári állami gyufagyárban

Duma László mechanikus! darabokra szakilolía a lendítő kerék
I i'Iuj-Kolozsvár. március 18. Az Uj Kelet 

tanúsítójától.) Tegnap délután megrendítő sze- 
! - -tétlenség történt az állomásépület mellett 
bvö állami gyufagyár géptermében. Este hat 

öv t Duma László mechanikus kisebb javítást 
a Kart eszközölni az egyik gép szerkezetében. 
Elővigyázatlansága, vagy más eddig ki nem 

• tett ok következtében
a gépház hatalmas lendítő kereke el­
kapta s többször megforgatta a leve­
gőben, feldobta a gépterem menyeze- 
tére, ahonnan véres fővel zuhant 
le ismét a gépek közé. A lenditőkerék 
mindkét karját tőből kiszakította a 
szerencsétlen fiatalembernek, aki a 
terem menyezetén fejét törte, majd 
estében mellkasát szakították fel a 

géprészek.
A szerencsétlenség pillanatában a gépterem­

ben senki sem tartózkodott és a katasztrófára 
csak a mechanikus kétségbeesett jajkiáltásai 
nyomán lettek figyelmesek. Az erős fiatal szer­
vezetben még volt némi élet midőn rátaláltak. 
Beszállították a sebészeti klinikára, de Duma 
László útközben kiszenvedett.

A fiatal mechanikus tragédiája iránt általá­
nos részvét nyilvánul meg. Alig néhány héttel 
ezelőtt akceptálta a gyár gépész! minőségben. 
A megüresedett állást többen is megpályázták 
és a gyár azért fogadta a szerencsétlenül járt 
mechanikust fiatal kora ellenére az üzem szol­
gálatába, mert

az állást megpályázó levelében azt irta, 
hogy özvegy édesannyja egyetlen tá­

masza.
Néhány heti szolgálata alatt, felettesei általános 
megelégedését váltotta ki, szorgalmával és szak- 
képzettségével.

[át szolgálja*
Lgváltásat.

Bárány -:rr .rreis étterme
ORADEA, Strada Episcopal Pavel-utca No 31.

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsi­

dóság napilapja.
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő. 
Felelős szerkesztő: Marton Ernő.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

Péntek
Sasán Parim 
Szidta: Cáv 

5687. Véadar 15. 
1927. március 19.

Még két hétig fog tartani a király 
rádium-kurája. Bukarestből jelentik: Az 
udvari orvosok elhatározták a rádium helyi 
kezelés folytatását a királynál. Az uj kezelés- 
két hétig fog tartani és emiatt a királyi pár 
tervezett utazása halasztást szenved. Az eluta­
zás időpontját még nem lehet megállapítani.

— Ungvár marad Ruszinszkó fővárosa 
és Munkács kárpótlást kap. Prágából jelen­
tik : A csehszlovák kormány a mszinszkói, illetve

várnak Ruszinszkó fővárosául való további meg­
hagyását határozta el. Kárpótlásul a kormain 
Munkácson kereskedelmi főiskolát, ipariskolát, 
földművelésügyi akadémiát és mezőgazdasági mú­
zeumot létesít. Munkács továbbá kereskedelmi 
és iparkamarának lesz a székhelye és cukor­
gyárat is kap. 5

— Megvesztegetés bűntettében mondot­
ták ki vétkesnek az amerikai petróleum­
királyt. Washingtonból jelentik : A legfelsőbb 
törvényszék megvesztegetés bűntettében vét­
kesnek mondotta ki Sinclair ismert amerikai 
petróleumkirályt, aki néhány év előtt óriási 
összegekkel vesztegette meg Falls és Demby 
minisztereket, hogy kijárják számára az akko­
riban felfedezett petróleumterületek koncesszió­
ját. A biinperben az ítéletet még nem hirdet­
ték ki, a bíróság csupán a bűnösséget állapí­
totta meg. Jogászkörökben 6—12 havi börtön- 
büntetést várnak.

A walesi herceg charleston! táncol.
Londonból jelentik : A brit légió bálján tegnap 
megjelent a walesi herceg is. Az angol trón­
örökös több hölggyel charlestont táncolt, a leg­
szívesebben Evelyn Scotchbrook kisasszonnyal, 
aki telefonkezelönö Mowbray ban.

— Hathavi fogházra ítéltek egy buda­
pesti újságírót. Budapestről jelentik: A buda­
pesti büntetőtörvényszék Lukács István hírlap­
írót, sajtó utján elkövetett rágalmazásért hat­
havi fogházra és ezer pengő pénzbüntetésre 
ítélte, mert a „Magyar Hírlap'" decemberi számá­
ban Megvesztegetéssel gyanúsítja egy feljelen­
tés a budapesti polgári törvényszék vezetőjét" 
c-immel cikket irt, amelyben a budapesti polgári 
törvényszék másodelnökét súlyosan meggyanú­
sította. A vádlott a tárgyaláson beismerte, hogy 
értesüléseit rossz forrásból szerezte és igy alap­
talanul gyanúsította meg a másodelnököt.

— Egy portugál pilóta átrepülte az 
Atlanti-óceánt. Lisszabonból jelentik: Deyres 
portugál pilót a a nyugat afrikai Gubaque két­
ségtől startolva, átrepült az Atlanti-óceánon. 
A 2575 kilométer utat 17 óra 25 perc alatt 
tette meg, A repülőgép menetsebessége 150 
kilométer volt óránként, ami által ezen a hosszú 
útvonalon uj rekordot állított fel a portugál 
pilóta.

— Dr. Georg Wöllstein Máramarosszi- 
geten. Március 20-án Máramarosszigetre érkezik 
dr. Georg Wollstein, a Keren Kajemet Löjiszráé! 
jeruzsálemi direktóriumának delegátusa, aki igen 
érdekes előadást fog tartani Palesztina földpro- 
blómájáról, különös tekintettel a jelenlegi helyzetre. 
Kíséretében Székely Béla, a KKL jeruzsálemi fő­
irodájának főtitkára és Dr. Kréméi’ Ármin is Szi­
getre érkeznek. Az előadás Irán bizonyára fokozott 
érdeklődés fog mutatkozni a máramarosi zsidóság 
részéről, mert a máramarosi zsidóságot elsősorban ér­
dekli az a probléma, amelyet az előadók ki fognak 
fejteni.
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A csempész párbaja a határőrrel
a szakadék fölöli

In contumaciam ölévi fogházra hélléfe a
aki egy 12 méteres szakadékba dobta gramcsar Kiserojei

csendőr őrs állomásozott.
A Huta felé vezető ut egy tizenkéímétere- 

szakadék fölött vezet el, amelyet egy keskeny 
palló hidal át csupán. A palló közepére erve, 
Tivadar hirtelen megfordult s villámgyors moz­
dulattal a mélybe taszította a határőrt. Ezután 
csehszlovák területre szökött at a csempész, 
ahonnan máig sem tért vissza, líu-su. a lelki- 
ismeretes határőr, két napig feküdt összetört 
karokkal és lábakkal irtózatos kínok között es 
étien, szomjan, míg végül egy keresésére indult
iárör rátalált Alig volt már élet benne. Elö- t le iegyveicuuj, járói aiuiwu. . , , •

mire .» »W iÄlSTÄ
középén volt az ahuoidm, y- - tU , ! kolozsvári hatodik hadtest hadbírósága ele.
területre, üt a bataror iktatta ^tárgyaláson maukóval jelent meg a sze-
akiröl kiderült, hogy fivadar András Huta j Aö.pV vallomása

hadbiró-

(Cluj-Kolozsvár. március 18. Az Lj Kelet 
tudósitójától.) A kolozsvári hatodik hadtest j 
hadbíróságának második szánni tanacsa egy | 
részleteiben is rendkívül érdekes és detektív- 5 
regényekre emlékeztető bűnügyben , ítélkezett | 
ma délelőtt. A bűnügy 1926 nyarán történt 
a mármarosi cseh határvonal mentén. Augusztus 
17-én este Rusu Victor határőr észrevette, hogy 
az erős szürkület leple alatt valaki egy marha
csordát próbál átúszta!ni a Tiszán Csehszlová-

A katona riasztó lövést adott le leg}' ci t bői. A IWAISÁG SZÉPSÉGÉT és UDESEÍfT
FOKOZNI ÁS MtOOSlZNI KIZÁQÓlAQ A FELŰLMUU1A' .i AU
PERLE BE PARIS 
JOCKEY CLUB 
PLBtiS D'ELITE

i

Németország minimális vámtarifád
biztosit Franciaországnak. Parisból jelentik "■ 
Ma aláírták azt a jegyzőkönyvet, amely a vég­
leges kereskedelmi szerződés alkalmazásának 
alapelveit Francia- és Németország között meg­
állapítja. A szerződésben a . francia termékek 
számára minimális vámtarifát biztosit Német­
ország.

Dr. Gisvanger Immánuel előadása
Brassóban. Brassóból jelentik: Szerdán este szó- •
rongásig megtelt az árvaház-utcai hitközségi tanács- j
terem, hogy jelen legyen az európai hírű szónok. ;
..Ír. Ölsvanger előadásán. Feszült csendben ke/.e.te .
meg előadását dr. Ölsvanger: í gy informálták .
engem, — mondotta — hogy Brassó zsidói .vmis- |
rák. itt tehát közhelyszerű, úgynevezett propaganda-
beszédnek létjogosultsága nincs. További beszéde , * Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a ■
során a Palesztinából visszavándorlók érthető leim- j /-y<iJico-/?oma-na- Ált. Bztositó Rt.-nál. Kepvise- ]
állapotából eredő túlzásokat tompította. 1 ermészetes, i ytv ;i7 ország minden helyiségében. j
hogy azok; akik a S^*li j _ A ko,ozsvári rcnd6rség hírei. Alma- j
gy l- iaz;', ,a ' rk »1.1 Romolta rendőrkapitány, a rendőrség infor- jlenül nem alkaimazkoataK az u. életviszonyokhoz, , ., , , , T-o. ’ .,pt,',wvpi ., rP-,1fL í, . ..1 n ,„a. macros osztályának ionoké vezetessei a ímumelyek föltétlenül proauktn pályán ialo elhelyez ^ ■ tJ , 1 ,, 1 ,, orspp" bnnügvi osztatva szelt sKviu razziát ion *kedést kívánnak meg, — nem találtuk meg a ga- mse^ ounu&yi a , .
htot Ever Jetiéiben é, természetszerűleg vissza- dózert tegnap e,jel a . <
tértek. Gazdasági krízis nemcsak Palesztinában van. j -1 raz?ia UJ- cm;'A ip’ir fnolalkozásnélküli I
Angliában például egymillió a munkanélküli. De remnek nevez,ott loLuloan ígE£ ' 
.ö , .n -i. ■ „ t11i i nőket találtak, akik nyílt prostitúciót, iorytatxax.

míg az an col munkanélküliség oka a túl- . A s orvosi vizs-ö a , .. _ • i.u fiz not bekísérték a rendül segre s orvosi vizs
■rrmoL, az,pan cikkekben a hol ,el,.rt ■ a T(,tették őket. Tíz közül hatot beteg- (
tokemvesztalas nem seg.t addig Palesztinában e. taMtak , a Yenerikus kórházba internál- j
me", \ ,normataM tetmelesI ,VM'y M0l1,;V" j tak. Tegnap délután letartóztatták Xrimias ^ 
,.rtllk el es az újabb penzmasszak telhajszohsa „1- kf ‘ Ferenc Jőzsef-nt 105. számú
ta! egy csapásra megoldható a -.aunkane kulmeg ^ • adlMról fehérneműt és egyebeket ;
kérdésé, sut havonta háromezer tonyi Mjzz , t e, g yzezer lej értékben. - A j
tuztosithato volna ha kell., toké all rendelkez ne. | reudő^gen a belügyminisztérium |
Dr. ölsvanger szellemes tordula.okbau gazdag be jóváhagyása alapján a következő előléptetések 
szedet percekig tartó taps követ te. Az eloada t , j0111 gnresan elsöosztályu komiszár,
őebes. Izsó a mere.. Hajjeszod bizottság társelnöke . harmadosztályú komiszár, Őrizzen, Mar-

posan és Faragó másod osztály u szubkomi szárok 
lettek.

- £TaSLS m FRÄNCE M I
ILÄDY {

y.l EAUX DE COLOGNE ÉS ILLÄ7S1ER 
vU HASZNÁLATA UTJÁN LEHET
yi.L-„,

köszönte mes'. Dr. Ölsvanger meg az éjjel folya­
mán Bukarestbe utazott, ahol Mitilineu külügy- 
miniózternél jelenik meg. Innen Krajovába utazik 
e2v előadás megtartására.

Távirat! gratuláció a KKL. 25 éves j I Magyar képviselők és szenátorok a
jubileumára, Ma minden zsidó családot felkeres | | »«» # f ^
a Keren Kajeinet egy-plv munkatársa, mert módot j g IVlSZl^O
„karunk nynj.ani minden Palesztinát szerető zsidó I jétteznet. Pontos Úszol- jRIJKARFST 
embernek, bogy slachmoneszenek 100 le] es meg- , 1 Elsőrendű konvha. DUlVnitCO I 
váltásával a KKL. 25 éves jubileumára gratuláló ! | Bejárat Calea Victoríei, vagy Sír. Academiei felől
blankettát tölthessen ki és azt aláírásával lássa el. ! * —----------------------
X blankettákat, összegyűjtjük ás eljuttatjuk Pa- i 
lesztinába. hogr- megöriztessák minden időkig a j
neve annak, aki grata!ációs táviratának megvál­
tásával az ország földjének visszaváltásához hozzá­
járul. A Keren Kajánét Erdclyrészi Irodája.

— Nagy alapítvány zsidó újjáépítési
célokra. Londonból jelentik: A „.Jewish Orc­
áidé" vezérigazgatója, Izrael Davis, zsidó újjá­
építési célokra végrendeletileg 80 ezer font 
sterlinget kagyatékozott. Izrael Davis a londoni 
rity leggazdagabb polgárai közé tartozott.

Dugulás és aranyeres bántál mák, 
gyomor- és bélzavarok, máj és lépduz- 
zadás, hát- és derékfájás eilen. a ter­
mészet tdía „Ferenc József“ keserüviz, 
naponkint többször be véve, hathatós 
segítséget nyújt. í udományos. megfigye­
lések beigazolták, hogy a Ferenc József 
viz alhasi megbetegedések es teiben gyor­
san és mindig enyhén hat. Kapható 
gyógyszertárukban, drogériákban és fü- 
szerüzletekb rí.

i
— A legnagyobb zsidó drámaíró leg- 1 

nagyobb alkotásáról. Peretz Leo ..Die goi- :
dene Ivette“ című grandiózus müvéről tart elő- : 
adást dr. ölsvanger Immánuel a kolozsvári Ba- • 
risszia irodalmi estélyén, amely március 24-én ; 
este lesz a piarista gimnázium dísztermében. Az j 
európai Livii ölsvanger dr., akit már egyizben j 
alkalma volt hallani Kolozsvárnak is, a zsidó j 
irodalomról tartandó konferansziéj a keretében [ 
fogja a ..Die Goldene Kette”-t ismertetni. Utána j 
Margareta Melcher, a Zsidó Nők Világszövet- ; 
ségének főtitkára tart, előadást a zsidó nö fel- j 

I adatairól. A műsor további részében Giszkalay ; 
János legújabb költeményeivel, Schwimmer ; 
Margit énekszámokkal. ÖiJály Kálmán és Bos- j 
kovics Sándor zenei iarabókkal fognak szerepelni. :

— Tíz haláleset egy lakodalom után. j
Lembergböl jelentik : Wygod mellett egy kis j 
faluban ötven főnyi lakodalmas nép súlyos mér- j 
gezést szenvedett a lakodalmon élvezett szeszes­
italoktól. A lakodalom résztvevői mérgezés tü­
netei között megbetegedtek és majdnem mind­
egyiket kórházba kellett szállítani. Tizen közö­
lök meghaltak. A cscndörség a korcsmámat-, 
aki az italt kiszolgálta, őrizetbe vette.

— Letartóztattak egy volt angol tenge­
részparancsnokot. Londonból jelentik : Az angol 
admiralitás kérésére letartóztatták Dollin élayer volt 
tengerészparancsnokot, aki 3 évvel ezelőtt lemondott 
rangjáról és a Wickers-müvek szolgái *vla lépett. 
May ért azzal vádolják, hogy ellopta a> önirahtás 
ak tengeralattjáró építésére vonatkor/, titkos tér­

nél t és eladta a Wickers müveknek.
— Megnyílt Berlinben az erdélyi nép­

ipari kiállítás. Berlinből jelentik: Tegnap nyi­
tották meg Berlinben az erdélyi népipari kiál­
lítást a román követ és a kő vet Lg egész sze­
mélyzetének jelenlétében. A megnyitóünnep­
ségen Becker porosz közoktatásügyi miniszter. 
Frcytag, a kulturális szekció vezetője. J ecu, az 
Astra képviselője és Csáky, a nagyszebeni né­
met kulturegyestilet megbízottja tartottak be­
szédeket. A népipari kiállításnak, amelyet igen 
nagyszámú közönség látogat, sx •;> sikere van.

— A Kolár-quartett hangversenye. A 
piarista főgimnázium disztermeljen tegnap este 
adta ezidén második hangversenyét a kiváló 
Kolár-quartett, mely már múltkori bemutat­
kozásával is bebizonyította, hogy disztmgi ált 
eszközökkel rendelkezik a 1 vgfinomu 11abb cs 
legtöbb kongenialitűst igénylő zenemüvek inter­
pretálására. Tegnapi programjuk során először 
Gretschaninow quartettjét adtak elő, ezt a 
különösen érdekes és meglepő zenei architektú­
rával felépített müvet, amelynek minden érde­
kességét és minden részletszépségét érzékeltetni 
tudták az interpretátorok. Hasonló felkészült­
séggel játszották Schubert: .. Cod und < las Mäd­
chen“ cimü halhatatlan sujetjét. A Mozai\- 
(piintett szépségeinek fel színre hozásához nagy­
ban hozzájárult David Rogozea professzor kitűnő 
klarinét-játéka is. E nagysikerű est sikeréhez 
a kivételes tehetségű Kohr Karolyon kívül 
Nicolae Pop, Julius Lebe la és Autón Weidl 
járultak nagyban hozzá.

f

a világ legjobb írógépe. — (/vári lerakat. BévéSZ 
Béla papii-kereskedéséL. a. /larosvusarhely

Zongorák I

fa

nálam j e 1 e n 1 e ;< a küvt urban kapnátok . 
Uj Hoffmann pianino, ocvávos lei 26,00<) 
Uj Hoffmann kereszt lm ros. 7 octavos <>7ÁbM 
Ti Hoffmann zongora, leveszthuíos. i oc­

tavos fekete ........................................... nüb.)
Uj, Partart Luner zongora. kerv<ztlmros, _

7 octávos, fekete............................... _ 45,00
Ej Partart Luner zongora, le részi húros <

octáv, fekete 3 pedálos ..........................  ':--111
Wirth, Laubergor, Produktiv. Stíngl stb. 60,000

Használt zongorák 15,000 leitől feljebb.
5 évi jótállás 5 évi jótállás

STERNBERG
zongoraáruház, Oradea, Reg. Férd. 14.

Szombat, 192'

Ami fájdalom 
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A Sánta Fiske
Ami fájdalom felgyűlt a keleti kis zsidóban, 

azt egy nagy ivó könnyes szemén át látjuk ebben 
regényben. Fonák emberek vonulnak fel előttünk 

a maguk boldogtalanságával és mégis valami belső 
m gnyugvás árad belőlük, mert zsidók és tűrni 
tudnak. Mendale Moieher Sefurim legérettebb 
munkája ez : nyeresége minden nyelvnek, amelyre 
leforditották. A humor örök forrása ez a könyv, 
ameiy magyarul való megjelenésekor méltó feltűnést 
l<e': mit. A könyv most vezető helyen áll abban a 
k nvvsorozatbau, amelyben helyet foglalnak : Kaczér 
Illés : Zsuzsanna és vének. — Zoltán S. : Az ör- 
- . v. Sven Lange: Sámson és Delila. — Dr. 
Mvrmn: A zsidó nemzet Erdélyben, v. Pauet : 
Utazásom a Szentföldre. — Kristóffy: A király- 
x:_v! n kommunizmusig. — Balázs D.: Tass István 
ifjúsága. — Krúdy Gyula: Bukfenc. — Kék 
Ivtivv. Brody : Elbeszélés. A ti) könyv ára. 
',40 lej. Megrendelhetők az Uj Kelet könvv- 
- uilyáuál utánvéttel (20 lej portó), vagy az 

összeg előzetes beküldésével (15 lej portó).

Uj KELET

Visszavonják a Skoda és Ringhoffer-cégekkel 
jrvényileg megkötött végleges megállapodást

A mJiiiszterelaök állítólag hátrányosnak tartja a jelenlegi szerződést is
(Bncuresti-Bukarest, március 18. Az Uj Ke­

let tudósítójától.) Képadata pénzügy mi niszter 
ezen a héten tör vényjavaslatot szavaztatott 
meg, amellyel a parlament ratifikálta az állam­
nak több külföldi társasággal szemben fennálló 
adósságainak törlesztéséről megkötött egyez- 
ményt. A javaslat, amely simán ment keresz­
tül a törvényhozás mindkét házán, három ilyen 
adósságrendezési konvencióra vonatkozik.

Az egyik megállapodás a párisi Le- 
Rabbi-biróság elé kerül a bigámia j vante Compagniera vonatkozik, amely­

nek romániaivádja alól felmentett radymnói rabbi.
i vzemyslbu! jelentik : A Spira radymnói rabbi 
A Z’ate Rubin közötti pörnek még nincs vége. 
ív gyelor-zág tekintélyes rabbijai ugyanis el- 
iarározták. hogy a radymnói papot, aki a tár- 
_ .;.í 'Oii tisztázta ugyan magát, de vallási 
szempontból kifogás alá esik, felelősségre von- 
j á Már ki is jelölték azt a bizottságot, amely 
előtt Spira rabbinak felelnie kell. Ezek Stein- 
Grg jaroázlói, Se hal it tarnopoli, Le win rzeszovi 

Braude lembergi rabbi. Ziate Rubin, aki az 
ítéletet megfelebbezte, szabadlábon van és való­
di:.ideg úgy fog megszabadulni a büntetéstől, 
: • - V M tutazik Amerikába, ami elé a lengyel 

: k nem fognak akadályt gördíteni.
Héberül beszélő orvosok szövetsége. 

V rkból jelentik : Az elmúlt hónapban meg­
szült itt az északamerikai héberül beszélő 

■ív. I- k szövetsége. Az alakuló gyűlésen több 
■ : rá; uniót adtak elő Palesztináról és a héber 

mröl. A gyűlés elhatározta, hogy a szü- 
égbe fölvesznek rendkívüli tagoknak olyan 
''"kát is, akik barátai a héber irodalomnak, 

ka nem is beszélik a héber nyelvet.

SELECT-MOZGO

IT010RDLTAK
. .. . : .gvol h kinvmatograflai alkotást Victor

Hugó i- a -kiuüvé után. Filmre rendezte Jean 
Krv<coun. Főszerepeid>eu » Jean Valjean - Gab- 
• • I féil.ri". Sav.-rt - Jean Ton lout. Cosette, Fan- 
1 - S.tvdra Milovanoff. Minél plebanus - Paul

_• . Kér j ük a jegyeket idejében megváltani. 
Tiszteletjegyek nem érvényesek.

URANIA-MOZGÓ
*

:\ •■'•nlegés műsor. Különleges műsor.
Ja< k London hires iró.,Tengeri farkas“

üzletei miatt a liberális 
rezsim alatt rengeteg támadás érte 

Bratianu Vintilát
a parlament ellenzéki szónokai részéről. A má­
sik két egyezmény a csehszlovákiai Skoda és 
Ringhoffer-müveknél fennálló 300 millió cseh 
koronás tartozásra vonatkozik, amelynek amor­

tizációs tervezetét és az annak elfogadására 
irányuló hosszas tárgyalásokat az Uj Kelet rész­
letesen ismertette.

Miután a javaslat törvényerőre emelkedett, 
Lepadatu pénzügyminiszter tegnap délelőtt ér­
tekezletre hívta meg Julién tábornokot, a Le­
vante Compagnie reprezentánsát, valamint a 
Ringhoffer és Skoda-cégek bukaresti megbízott­
ját. A tárgyalások során végleges formába ön­
tötték a parlament által is már jóváhagyott 
megállapodásokat.

Annál feltűnőbb az a késő esti órákban 
megjelent fővárosi lapoknak az a jelentése, mely 
szerint a kormány elhatározta, hogy vissza­
vonja az államnak a Skoda—Ringhoffer-gyárral 
kötött megállapodására vonatkozó törvényjavas­
latát, amelyet már a kamara elé terjesztett. A 
miniszterelnök ugyanis konstatálta, hogy a szer­
ződés feltételei nem előnyösek az államra.

Újabb működési és tőkeemelési enge­
délyek. A speciális gazdasági bizottság leg­
utóbbi ülésén a következő erdélyi és bánsági 
pénzintézetek és iparvállalatok által benyújtott 
működési, vagy alaptőkeemelési kérvényéről 
döntött: Yictoria-bank Rt. Egrestő, Banca Ro­
mána Rt. Gyulafehérvár, Craina Gazdasági és 
Hitelintézet Rt. Tcregova, Plugarul Rt. Bon- 
grád, Exploatarea padurilor Aciuva Rt. Temes­
vár, Román Erdőipar Rt. Szatmár, Lignaria 
Fakereskedelmi Rt., Agyag- és Kőipari Rt. 
Kolozsvár működési engedélyt kaptak. Fortuna 
Bank Rt. Oradna működési engedély, cég vál­
tozás és alaptőkeemelés, Általános Hitelintézet 
Dicsöszentmárton, Szamosuj vári T akarékpénz- 
tár Rt.. Kereskedelmi és Gazdasági Bank Rt. 
Temesvár. Általános Hitelbank Szilágysomlyó, 
Cugireana Hitelintézet és Takarék Kudzsir, 
Kereskedelmi és Hitelbank Törd a, Resiteana

Brazi Erdöipari Rt. 
Agyagipar Rt., Con-

Kereskedelrni Rt. Resica, 
Campern", Aranyosgyéresi

I
í

kiváló regénye utáu

Pokolhajó kapitánya.
Izgalmas tengeri rlrárna.

Meghat..! jelenetek. Monopol Matador

APOLLO-MOZGÓ
* .

js Tom Mix cow-boy király

Far-westi sherif
f nagysikerű filmében.

cordia Téglagyár és Yillamosmü Rt. Gyertyá­
nos, Amylon Rt. Nagyszeben alaptőkeemelési 
e í ige <! él vt kaptak.

Felosztják az ACSEV gördülőanyagát.
A román és magyar részre szakadt Arad-Csanádi 
vasut-társaság likvidálása utolsó fázisához érke­
zett. Március 21-én ül össze Aradon az a ve­
gyes román-magyar bizottság, amely felosztja 
az ACSEY-nek román és magyar területen lévő 
gördülőanyagát. A román delegáció tagjai 
Alexandra Cosmovici és I. Busuioc közlekedés­
ügyi vezérigazgató.

Amerika erősen érdeklődik a román dió
iránt. Az európai diótermés tudvalevőleg gyenge 
volt az ősszel és igy az áruhiány következté­
ben az árak azóta 30—40 százalékkal emelked­
tek. Érdekes jelenség, hogy az erdélyi piacon, 
amely ezelőtt elsősorban Franciaország felé ten­

dált, újabban erős vásárlóként megjelent Ame­
rika is. A német exportőrök, akik Amerikának 
szállítanak, igen tekintélyes kvantumokat vá­
sároltak össze, úgy, hogy a készletek kifogyó­
ban vannak. Amerika a fuvarköltségek megta­
karítása miatt inkább dióbelet vásárol. Újabban 
a magyar kereskedők is jelentős exportüzlete­
ket bonyolítottak le főként brádkörnyéki 
dióval.

A nemesfémek uj ára. A nemesfémek meg­
állapítására delegált iparügyi speciális bizottság 
a világpiaci árak figyelembevételével a követ­
kezőképen állapította meg az arany és az ezüst 
belföldi árát: Arany kilograinonként 112 ezer 
072 lej, ezüst 2871 lej. A fenti árak március 
31-ig érvényesek.

Karteüíárgyalások a magyar mezőgaz­
dasági gépgyárak között. A magyar mező- 
gazdasági gépgyárak között, amelyek főleg a 
Balkánra gravitáinak, az utóbbi időben hihe­
tetlenül éles konkurrencia indult meg. Ez a 
verseny Romániában különösen a MAX Gép­
gyár és az Első Magyar Gazdasági Gépgyár kö­
zött volt érezhető. A túlhajtott árverseny ká­
ros következményeinek hatása alatt most a ma­
gvar mezőgazdasági gépgyárak között tárgyalá­
sok folynak kartell létrehozása érdekében. A 
kartellbe lépő gyárak között felosztanák a gyár­
tandó géptípusokat és egy-egy vállalat csak 
egy-két típust gyártana. Ezzel a megállapodás­
sal nemcsak a konkurrenciát akarják megszün­
tetni. hanem az egyes üzemeket teljesen átszer­
vezik és tömeggyártásra rendezik be. A kartell- 
tárgyalásokon Magyarország jól ismert gépgyá­
rai : Hoffer és Schrantz, MA X Gépgyárak, Kühne, 
Magyar Gazdasági Gépgyár, Schlick-Nickolson, 
stb. vesznek részt. A kartell kötésére vonat­
kozó tárgyalások befejezése tövid időn belül 
várható.

Tőzsde
A piac tartózkodó. Az árfolyamok általában

I wessfaRsaHtwaeese-aeae HHMBEsase I

v áltozatlanok.

£ Egyesült Közgazdasági és 
Jelzálogbank rt. jelentése

Kea tisíteit vevőink figyelmét felhívjuk, ho>y &

ncs
boraink
á’ nsitSsát megsezdtük, Ajánljak era f5, 14-?

5 13 mnügéndns ó- valamint uj borainkat.
Kórion árajánlatot.

Hacker és Sternberg, Arad

Valutapiac 1927 március 18 (Rador)
Devizák Kolozsvár Zürich

zárlat
n. . iBuka-Pans I rest

Buda­
pest Bécs New-

york
Zürich . . 
Newyork 
London . . 
Paris .... 
Milano .. 
Prága.... 
Budapest 
Belgrad . . 
Bukarest 
Varsó.... 
Bécs .... 
Berlin . .

3280—3 3ÜU 49122 3280 11021 65074
170-171 51987 51975 2554 170 57270 337672
825—830 2524 25233/4 12401 827 278072 16397
665—670 203472 203520 — 667 22427a 13250
770—780 23987a 2383 11725 785 2625 15525
505—508 1540 153974 •*“*_ 505 169625 —

30—3010 9080 907UA — 2970 — 590Vs
91372 9137a — 295 100672 5950

— 3127a 3127 2 1525 — 33472 20377a

2390—2410 7315 7315 2400 8060 476
4050—4070 12332 12331 — 4040 13587 80080

1924

48572
39U/2
45972
2967*

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 31272, Páris 1525, Budapest 33472, Bécs

FÁ'Áfu
• .. . ;•

;

S -.V-m a

A

, üx: -

j

V' ti "-3K

■



8
UJ KELET

Szombat, 102 7. március Jí)
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SZiiXHÁZ • MŰVÉSZÉ I j APRÓHIRDKTESEK

nc£ %Htf3ltalO
á r j e a yréke:

50 literen felüli mennyiségben utánvéttel vagy a 
pénz előleges beküldésé mellett.

Magurai közönséges zamatos, literje .........  Lei 18
elsőrendű „ •••••• Lei 22

Természetes muskotály vagy Rizíing tájbor Lei 2o

Seprő- vagy szilva-pálinka
mennyiség szerinti legolcsóbb napi árban. Hordók 
vételi árban számíttatnak fel. Megrendelések

M. CSENG ti RÍ
Sicrfísut Sifv

ii 11 I mí I m~;; p mind
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Szölőoltványok
amerikai sima és gyökeres vesszők legjobban
kaphatók Caspar! Fr.-nél, Medgyesen Nagyküküllő- 

megye. Árjegyzék kívánatra.

" E
I Hölgyeim! Megérkeztek a legezebb tavaszi

kalapujdonságok

MOSKOVITS-salonba,.Cluj
Cal. Reg. Ferdinand (Wesselényi-u.) Átalakítások 

a legizlésesebben és olcsón készülnek

E==»E

BI

Peerless Gles

I II IWIjj
A le$>,kivá óbb

PeHessg’css-
Apj'pfu'’?,

TalppoHttiP,
valamint v inden cipész- 
ipa" hoz 6z«68óg'.s ve.-yi 

termékek a

li !Ti í® é 11 s “1Él M ' ■' f-s ■!
K f j kés z? ímé aiyek
iiS Oy^rtjk:

%|:| BS£ik to ílföiSE j
Cluj, S.r. Régiói, ki árit 9. Ú| 
Telefon 7-i 9. — Kapható 5 
minden jobb bőr üzletben *

Zsiványkirály. (Operettbemutató a kolozs­
vári Magyar Színházban). Harmat Imre es Zei- 
kovitz urak újra összeállottak, hogy úgyneve­
zett operettet hozzanak létre. A tákolmánynak, 
ami erőfeszítésük eredménye lett,, „Zsivanybe- 
csületu címet adtak és a cím valóban sikerült 
alkotás, — érdekes. A mii maga — erről jobb 
nem beszélni. Muzsikát nem fedeztünk tel a 
darabban, ellenben néhány kitűnő, csaknem 
szí vdöglésztö eherleston-táncszám paraxizmusig 
hevítette a nép egyszerű gyermekeinek és a 
tánckedvelö publikum egyéb társadalmi , réte­
geinek kedélyét. Az előadás pazar kiállításban, 
jó szereposztásban került szilire. Hemenj, i Lili 
újra excellált, Karácsonyi Ily szép és impozáns 
volt, Selmeczy és Iliász, valamint Leövey igye­
keztek hangulatot kelteni. Tolnay egyes édes­
kés, álromantikus kitöréseitől eltekintve, jó szí 
nészi produkciót nyújtott, A többiek is 
meg feleltek feladatú knak.

A Román Opera műsora
Vasárnap szüne .
Hétfő : Bigoletto. (Petre Eaiceffel.)

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A színházi iroda közleményei

Vigyázat, női szakasz — éjjeli előadás.
Szombaton este fél 1 1 órakor kerül szilire a leg­
vidámabb, legkacagtatőbb párisi bohózat. Két órán 
keresztül egv percre sem fog szünetelni a móka és 
kacagás. A ragyogóbbnál-ragyogóbb szerepeket For­
gács, Mihálviy, Marsi Székelylddy, Laczkó, Miklóssy, 
Hoykó, Leövey fogja játszani.

Zsiványkirály. Zerkovitz operettje szombaton 8 
órakor harmadszor kerül színre, a főszerepeket Ka­
rácson vi, Neményi, Tolnay, Iliász, Selmeczi, Leövey, 
Miklóssy fogják játszani.

Heti műsor
Szombaton 3-kor: Levendula. (15-ik ifjúsági előadás, 

olcsó helyárakkal. Sorozat 326.)
Szombaton 8-kor : Zsiványkirály (3-adszor. Napibérlet 

58 sz. A. Sorozat 327.)
Szombaton fél 11-kor: Vigyázat, női szakasz. ((Francia 

bohózat, újdonság, először. Premierbérlet 58. sz. 
Bérletjegyek becserélhetők más előadásra. Soro­
zatszám 328.)

Vasárnap fél 12-kor: Csiky Viola tánc-matinéja. (Soro­
zatszám 329.)

Vasárnap fél 4-kor: Haj tó vadászat. (Operette. Lengyel 
Irén, Neményi, Tolnay, Ihászszal. Leszállított 
helyárak. Sorozat 330.;

Vasárnap fél 7-kor: Vigyázat, női szakasz. (2-odszor. 
Rendes helyárak. Napibérlet 58 szám B. Bérlet­
jegyek becserélhetők. Sorozat 331.)

Vasárnap háromnegyed 9-kor : Zsiványkirály. (4-edszer. 
Bérletszünet. Sorozat 332.(

Hétfő fél 8-1 or : Zsiványkirály (5-ödször. Bérletszünet. 
Sorozat 333.)

Hétfőn háromnegyed 10-kor: Vigyázat, női szakasz. 
(Napibérlet" 59. szám A. Bérletjegyek becserél­
hetők. Sorozat 334.)

Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej vastagabb heti- 
vef 10 lej Legkisebb apróhirdetés .>0 lej. Allast- 
keresöknék 30»/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek díja 

‘ lej, előfizetőknek 150 lej.

T. Hölgyek!
Modem bubi transformációk, Posticlie fríze­
tek felelősség mellett a legolcsóbban és leg- 
lelkiismeretesebben nálam szerezhetők be Tat - 
tós villanyos ondolálás, amelynek tartósságáért 
G —7 hónapig felelek. Parisból kitüntetve 
hajfestészeti téren. Minden színben, feismer- 
he tétlenül, Párisi hennevel, csak MI. SS A 
Gyulánál kapható, Str. Memorandului 10.

Estélyi és színes parókák kölcsönzése.

Harisnyakötök figyelmé­
be. Mindenféle kötőanyag 
legolcsóbban beszerezhető 
a „Tricotaj Merkur‘‘-ban 
Cin j, Óvár. Vidékre iskül-

Fiatal izraelita órásseg'd 
nagy és kis munkás, állast 
keres. Cim : Fischer Mór, 
Diciosanmartin. 2483

dünk. 2488

Tükörkészités, épület-
üvegezés és képkeretezés 
legolcsóbb Spitzesnél, 
Teíeki-u. 9. 2489

Két kitűnő Baloghy- 
hegedü olcsón eladó. Cim 
a kiadóban.

1000 lei jutalom. Kive­
szett egy ezüst séta-bot 
Arad—Nagy károlyi vona­
lon, Ismertető jelek : a bot 
fekete ébenfa, feje ezüst 
fogantyú tömör róka be- 
Japitott farokkal. Cím: 
April Manó, Timisoara II, 
Str. I. Creanga 4.

Burgonya, téli és nyári 
rózsa, vetésre eladó. Dr. 
Virgil Ciobanu, Bartha 
Mildós-u. 5.

Külöobejáratú bútorozott 
szoba 2 személyre is ki- 

106. 
2487

adó. Fellegvári-u

Fehérnemű varrására 
házhoz megyek, vidékre is. 
Ajánlatot „Perfekt“ jeligén 
a kiadóba.

Alex. Hegedűs Sándor
borbély és fodrász üzletét 
modernül berendezve, új­
ból megnyitotta Cal, Reg, 
Ferdinand 34, ..Metropol'1 
kávéház mellett. — Szives 
pártfogást kér,

Marharépa, szép egészsé­
ges, 1 vagon eladó. Dr. 
Virgil Ciobanu, Bartha 
Miklós-u. 5.
dw v —te » --w áíí. ^

[Ajánlunk míg a kész-| 
let tart'l

Államilag olomzárolt IucerBaüiagOt
á 100 kg.-kint Lei 10.000

I Államilag ólomzárolt léhőremagot
á 100 kg.-kint Lei 10.000 

Lotus Corniculatus szarvaskerep 100 kg. „ 7.000
I Essparzette baltacinm&g 100 kg.-kint „ 1.800

BANGA CENTRAL A
a Sectia Ce^eale, Cluj,
I Str. Reg. Maria 1 3. Telef. 3-29.

Ppr7*?Ht8^D^e8e^‘
■ ül íuCrevan bzük-
g6ge 7 ab kor Írjon a 
következő címre ;
Schalhof Emiim 
„OBIEST“ Síövő 
művészeti tsBola 
OB »DE **fl '•BE,
Str. E isc. Ciorv- 
garíu No i4 tae y 
már é ek óta a leg- 
tokéletest bh gyap u 
é-i seiyen p,r»4k, 
svéd s francia s*Ö- 
i-őtt gebeinek, első- 
rnrga tngol gy pja

168 selyem fonalak, 
szőnys - tervek, »lö­
vőkéi.legelő- 
0; ösabb beszyt zési

Í forrása. Vidéki ren­
dé! -ek unzv úttal 

^ gyors- n és ponto- 
8 '»hu t ^

á 5

Ezüstöt a legnraga- 
sabb napi áron vásárol a

Tacámui
ezüstáru és evőeszköz- 
gvár, Cluj, Str. Jorga 

11-a.
■ser "W» -.a

Mérlegképes könyvelőt, 
perfect német, román le­
velezd, teljesen önálló 
munkaerő, gyakorlott g'r- 
irót keresünk Avrig (jud.

családi állapot és stb. meg­
jelölésével Fleissig Testvé­
rek központi irodája, Fa­
garas. küldendők. 24i6

40 lejt küldjön be bélyeg­
ben vfigy7 pénzben éy kap 
10 uj kottát az Uj Kelet 
kiadóhivatalától

üsiÄ&a
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co nf e cti ó a rn iTázaba megérkeztek a legújabbCluj (Kolozsvár) leg-régibb 
co n f e ct i ó-á ruházába

női modell kabátok\
Se»vem köpenyek............................ - 3-0* leitől
Couvercot, Ripsz és Berberi szövetből 25 0 jeltől 25 SZ.
Angol szövetből női kabátok ........... 1590 leitől
kizárólag a DIAMAt-JTSTEíN cégnél kaphatók.

Külön méret-osztály. Férfi öltönyök, Fregoli kabátok, felöltök nagy válasz­
ték és legolcssbb bevásárlási forrás. — Tisztvisolőknek nagy árkedvczméíiy
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" Príma íü^V
legjutányosabban házhoz szállít F í í> C H E R

fatelep, Cluj, Plata Gavil Na 2.
Telafon 1300 Tetafon 1300

í

Szerkesztőség, kit 
hivatal és nyom<

Cluj-Kolozsvár, St. Bl 
L. Pop (Brassai-utcf

Telefon : 
Szerk. és kiadóniv,

9-77
Zs. N. Sz.----------
Egyes szám ára pé 
udvaron és vidékeni 
Bukarestben is

1927 március 21

A „ti
felláni

Az olasz-albán 
azokat a gyümöll 
már a szerződés pij 
zödést kötő felek íj 
nyíre cáfolja Olaszt 
Síket folytat Alb 
tényleges hatalmat 
bármennyire cáí 
komitácsikat képez 
résre: evy bizonyos 
i ényleg leszámol á sra 
1 iát választotta ki 

A cáfolatok és 
lóság lappang, egy 
fascist«. ini])erializm 
konok elszántsággal 
felé. E célok közöt 
hegemónia megszen 
Jugoszlávia áll, az 
amelynek fejlődési 
(len erejével el akai 

Csak természete 
rialista felvonulási 
látja alkalmasnak, 
ahol a nemzeti, m 
teljesen labilisek, 
dig akad egy-egy . 
jópénzért szívesen :

Albánia ezek sz 
szerepét, azt a kev 
hogy a balkáni tűz 
<?gy olyan nyugtain 
támaszpontot nyújt 
lomnak arra, hogy 
resztül megvalósíts? 
fészek esetleges f< 
Jugoszlávia lesz a i 
olasz paktumot nen 
sőt ellenkezőleg, ei 
külpolitikai tévéké 
lehetőleg békésen r 

Hogy ez nem si 
rajta múlott. A fa^ 
marad hü önmagáh 
látszatra imperialist 
harcias ösztönöket 
tarthatja ébren s t 
emu való gyarmati 
utat találni. Mint, 
Afrikában Anglia é 
i’ ikország és részbe i 
fo gátolja hadsereg 

m< ?zetsz(Tüleg vet i 
ahol a siker nem já 
s kér ese tén elér- az 
% legyűri az Adri, 
töl is, hogy a Balk; 
inoniát.

. Az Albániából é 
hírek, amelyek részi 
•nrl »írásból tánlái.

li. iCÍ "íOVSZ'"'g é. A •..

;‘Ugai távolodna^ 
y'l'gtáció cekinte*. él 

^alik, hogy minder 
*’har balkáni, akár 

szódó kondik.u;
V
t es ; z angol-olasz 

Mindenesetre oi 
Mögött, melyek r»'sz 
uernentálják, részben
gyekeznek megnag; 
■ülitani, egy tényleg 
' ges háborús készül 
késik iS; _ a kirob

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10. sz.


